

以规则的力量挤掉价格水分

——宁波医用耗材集中采购的启示

本报记者 蒋炜宁



提要

医用耗材价格虚高，临幊上又过度使用，已成为医改的重要“痛点”。现行的集中招标采购制度下，一个吊诡的事实是，成交价看上去降低了，但患者的实际费用却仍在节节攀升。怎样从根本上破局？宁波医界率先出招：从变革规则入手，建立第三方交易平台，以整个宁波市场为“筹码”，与耗材商竞价交易，通过完备的制度设计确保优质低价者成交。规则的力量已经立竿见影：宁波市场医用耗材价格水分被挤干，用量同步大幅下降。

医用耗材用量节节攀升

医用耗材是指医院使用的消耗很频繁的配件类产品，如最常见的纱布、一次性注射器、棉球，还有各类钢板、止血钳等，种类繁多，涉及临床各科室，其中90%在手术室内使用。

近三年来，李惠利医院、一院、二院的医疗收入平均增幅分别为11.66%、17.06%、29.05%，而医用耗材平均增幅分别为20.81%、34.78%、38.49%。医院是否从耗材增长中分得了一杯羹？没有。这三家医院耗材采购费占比为15%—21%，但所获利润仅为2%—3%。

卫生系统的一位干部坦言，医院其实一直在为耗材经销商“打工”。

从市内两家三甲医院2012年出院病人的医疗费用统计分析，平均每位病人的耗材费用分别为总费用的30%和22%，手术病人的占比更高，分别达60%和40%。最高产品单价12万元，令人瞠目。

以往，与全国其他地方一样，在我市，耗材的使用由各家医院根据需要确定。一般医院会根据各临床科室的需求而确定采购的厂家及产品名称和数量。某医院一位分管院长坦言，药品经七八轮招标采购后，水分挤得差不多了，但耗材这块“水太深”，价格很难撼动。

2014 浙江省“讲文明 树新风” 公益广告 创意设计大赛

参赛作品截止时间：2014年6月30日

大赛创作主题

以“讲文明 树新风”为主线，着重围绕社会主义核心价值观、中国梦、五水共治、美丽浙江等主题开展创意，具体包括爱国奉献、敬业乐群、诚信守法、友善互助、节水节水、低碳环保、廉洁生产、垃圾分类、讲求公德、文明出行、公正执法、乐于助人、见义勇为、邻里和睦、尊老爱幼等系列分主题。

奖项设置

一等奖1件，奖金10000元；二等奖3件，每件奖金5000元；三等奖10件，每件奖金2000元；三等奖20件，每件奖金1000元；优秀奖若干件，每件奖金500元。

活动垂询电话：(0571)85311248 85310385

触发连锁正效应

制度变革触发的连锁正效应正在显现。

随着灰色空间被挤压，医用耗材临床使用量也显著下降。李惠利医院第一批集中采购耗材使用数量较前同期减少四成，而市第二医院每位手术患者四大类耗材使用数量则下降了四成六。

业内人士说，这在全省乃至全国都是极其少见的，说明压缩价格空间减少了部分医务人员滥用耗材的动力，起到了正向引导作用。

一位医疗系统的纪检干部说，年年签订廉洁行医协议，但仍有医生“前腐后继”，原因在于缺乏一个好的制度，宁波的制度创新堵住了回扣的根源。

集中采购也促使耗材生产经销商“薄利多销”，专注提升产品质量。一位负责宁波市市场的经理说，5家一起拼价格，他从30元降到12元才成交。一算账，之前做两家大医院，每月用量2000瓶，现在全市每月用量3万多瓶，虽说每瓶毛利从2元下降到3角，但收入反而高了一倍多！

这一集中采购制度在全市公立医疗机构推开后，其他医疗机构也在跟进。据悉，113医院、宁波市精神病院已主动要求实行。

“宁波规则”受到国家卫计委主要领导肯定。近日，舟山等地慕名前来学习取经。

短评 创新制度要红利

医用耗材集中采购的“宁波规则”已初显成效，将来，也许会有更好的规则替代它，但着眼于制度创新，宁波敢于向“老大难”问题攻坚的做法值得借鉴。

李克强总理在今年两会所作的政府工作报告中指出，推进医改，要“用中国式办法解决好这个世界性难题”。在这项关系重要民生的改革中，宁波的有关部门退到幕后，不再“主事做决定”，转而成为公平公正规则的制定者，前台则由利益各方按照市场规则进行博弈。事实证明，结果是市场清了，管理顺了，老百姓最终得到了更大实惠。

当前，改革已进入深水区，涉及重大利益调整，医药卫生领域如此，其他领域亦然。这就需要各级各部门找准方向，紧紧抓住民生改善的主线，紧紧扣住体制机制改革的脉门，这才是更好发挥政府作用，向改革要发展红利的正确路径。

关注大学生就业系列报道之三

我市毕业生起薪居长三角前列

本报讯（记者周琼 通讯员任社）高校应届毕业生求职签约已进入关键时期。今年谁能在薪资上多收“三五斗”呢？市人力社保部门委托第三方所做《宁波市就业的高校毕业生薪酬调研项目分析报告》中的数据显示：我市毕业生可以获得的起薪在长三角地区有明显优势，其中交通运输和邮电业的毕业生薪酬水平领跑长三角地区，但制造业和IT行业的薪酬竞争力相对较弱。

报告显示，2010年时，长三角地区进入交通运输和邮电业的高校毕业生起薪为2550元，而我市该行业毕业生起薪达到2940元。2013年度，长三角地区从事这一行业的毕业生起薪达到3681元。我市入行交通运输业的毕业生起薪标准为3989元，年涨幅超过11%。人力社保部门的工作人员分析，随着我市航运物流业的迅猛发展，预计这一行业还将保持一定的薪资优势。

在批发和零售业方面，高校毕业生在宁波地区可获得的薪酬水平高于苏州和长三角的普遍水平，但是相较上海和杭州要略低。其中，2013年度在我市入行批发和零售业的高校毕业生起薪为3844元，略低于上海地区4071元的起薪水平，但比整个长三角地区3317元的平均水平，则有着较为明显的优势。

记者了解到，综合来看，在长三角地区，我市为毕业生所提供的薪酬水平具有较强的竞争力，以宁波地区高校毕业生的薪酬水平为1来进行计算，整个长三角地区平均水平的薪酬指数为0.94。

不过，在制造业和IT行业上，我市为毕业生提供的薪酬竞争力较苏州、上海等地要弱，而随着近年来我市高新技术产业的不断发展，在新能源、新装备、海洋高技术等领域，我市制造业的薪酬水平与上述地区的差距正在逐渐缩小。

北仑柴桥因旧修旧打造乡土风情体验馆

百年老庙“变身”文化礼堂



观
张杨
陈张坤
厉晓杭
摄

本报讯（记者厉晓杭 金旭孟 陈张坤 通讯员张杨）近日，北仑柴桥瑞岩社区河头村“柴桥·老味道”乡土风情体验馆参观者络绎不绝，而这个体现乡村风情的文化展馆，是由百年老庙“变身”而来的。

地处浙东穿山半岛的柴桥历史悠久，麻糍、青团、素面、麻饼、生煎等传统小吃不胜枚举，并传承至今。

“为了让更多的人认识柴桥传统小吃，街道因旧修旧，在这里建起乡土风情体验馆，集中展示柴桥小吃独特的风貌。”负责改造的柴桥街道办事处副主任周晓春介绍，展馆在原河头村云霄庙后大殿基础上修复改造而来。去年，云霄庙后大殿被列为北仑区第十五批区级文物保护点，河头村打算对其进行维修，正好赶上文化礼堂建设，于是有着数百年历史的传统老庙迎来了春天。